STADT WERDER (HAVEL)

Die Biirgermeisterin

Anfrage an die Verwaltung

offentlich
Einreichender: Datum: Vorlagen-Nr.:
SPD-Fraktion 17.12.2024 AF/0076/24

Betreff: Anfrage der SPD-Fraktion vom 12.12.2024 zu
"Stadtepartnerschaften und zur Ukraine-Hilfe"

Anfrage:

Sehr geehrte Frau Sal3,

die Stadt Werder (Havel) hat insgesamt sechs Stadtepartnerschaften. Vier von ihnen sind
international, wobei drei Partnerstadte in Europa liegen. Die Fraktion der SPD Werder
(Havel) vertritt die Ansicht, dass Stadtepartnerschaften angesichts des zunehmenden
Nationalismus und Populismus ihr urspringliches Ziel der Voélkerverstandigung férdern
und somit einen Beitrag zum Frieden und zur Stabilitat auf unserem Kontinent leisten
kdénnen. In diesem Kontext ist auch eine fortwahrende Unterstliitzung der Ukraine zu
sehen. Zwar lehnte die Stadtverordnetenversammlung in der letzten Legislaturperiode
eine Stadtepartnerschaft mit einer ukrainischen Stadt ab. Die Stadtverwaltung versicherte
jedoch, dass viel wichtiger konkrete Hilfen seien und die Stadt Werder (Havel) die Ukraine
effektiv unterstitzt.

Aus diesem Grund stellen wir die folgenden Fragen:

1. Wie werden gegenwartig die Stadtepartnerschaften mit Tczew, Birzai sowie

Hjorring gepflegt? Welche Projekte im Bereich der Jugendarbeit finden im Rahmen
dieser Partnerschaften statt?

2. Mit welchen MalRnahmen hat die Stadt Werder (Havel) in den Jahren 2023 und
2024 die Ukraine unterstitzt (bitte einzeln auffihren)? Wie mdchte die Stadt
Werder (Havel) die Ukraine angesichts des nahenden Winters und der aufgrund
russischer Angriffe auf die kritische Infrastruktur prekaren Lage der
Zivilbevodlkerung solidarisch unterstiitzen?

Ich danke lhnen im Voraus fur Ihre Mihe und freue mich auf Ihre Rickmeldung.

Mit freundlichen Grii3en,
Adam Wasiak
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STADTFRAKTION
WERDER (H.)

SPD

SPD-Fraktion
in der Stadtverordnetenversammlung Werder (Havel)

Fraktionsvorsitzende: Anika Lorentz | Jahnufer 26 | 14542 Werder (Havel)
Mail: anika@lorentz-werder.de | Mobil: 0173-1713953

An

Frau Manuela Saf3

- Blirgermeisterin -
EisenbahnstraBe 13/14
14542 Werder (Havel)

Werder (Havel), den 12.12.2024

Betreff: Anfrage zu Stidtepartnerschaften und zur Ukraine-Hilfe

Sehr geehrte Frau SaR,

die Stadt Werder (Havel) hat insgesamt sechs Stadtepartnerschaften. Vier von ihnen sind
international, wobei drei Partnerstadte in Europa liegen. Die Fraktion der SPD Werder (Havel) vertritt
die Ansicht, dass Stadtepartnerschaften angesichts des zunehmenden Nationalismus und Populismus
ihr urspriingliches Ziel der Vélkerverstandigung férdern und somit einen Beitrag zum Frieden und zur
Stabilitit auf unserem Kontinent leisten kénnen. In diesem Kontext ist auch eine fortwahrende
Unterstiitzung der Ukraine zu sehen. Zwar lehnte die Stadtverordnetenversammlung in der letzten
Legislaturperiode eine Stadtepartnerschaft mit einer ukrainischen Stadt ab. Die Stadtverwaltung
versicherte jedoch, dass viel wichtiger konkrete Hilfen seien und die Stadt Werder (Havel) die
Ukraine effektiv unterstutzt.

Aus diesem Grund stellen wir die folgenden Fragen:

1. Wie werden gegenwartig die Stadtepartnerschaften mit Tczew, Birzai sowie
Hjgrring gepflegt? Welche Projekte im Bereich der Jugendarbeit finden im Rahmen dieser
Partnerschaften statt?

2. Mit welchen MaRnahmen hat die Stadt Werder (Havel) in den Jahren 2023 und 2024 die
Ukraine unterstiitzt (bitte einzeln auffiihren)? Wie mochte die Stadt Werder (Havel) die
Ukraine angesichts des nahenden Winters und der aufgrund russischer Angriffe auf die
kritische Infrastruktur prekiren Lage der Zivilbevélkerung solidarisch unterstitzen?

Ich danke thnen im Voraus fiir Ihre Mihe und freue mich auf lhre Riickmeldung.

Mit freundlichen GrilRen,
Adam Wasiak



STADT WERDER (HAVEL)

Staatlich anerkannter Erholungsort

Die Biirgermeisterin

Mitglied in der AG ,Stadte mit historischen Stadtkernen*
des Landes Brandenburg

Internet: http://www.werder-havel.de
E-Mail: poststelle@werder-havel.de *

Eisenbahnstralle 13/14 — 14542 Werder (Havel)

Offnungszeiten:

Montag: geschlossen

Dienstag: 08:00 —12:00 und 13:00 — 18:00 Uhr
Mittwoch: geschlossen

Donnerstag: 08:00 — 12:00 und 13:00 — 16:00 Uhr
Freitag: 07:00 — 12:00 Uhr

Ortsteile: Petzow, Bliesendorf, Pl6tzin, Glindow,
Phében, Kemnitz, Toplitz, Derwitz

Stadt Werder (Havel) — PF 1143 — 14536 Werder (Havel)

SPD-Fraktion
Frau
Anika Lorentz

Nur per E-Mail

Datum und Zeichen |hres Schreibens Unser Zeichen

12.12.2024

Dienststelle: Rathaus Eisenbahnstrae 13/14

Auskunft erteilt: Blrgermeisterin

Manuela SaR
Zimmer: 18
Durchwahl: (03327) 783 — 270
Telefax: (03327) 4 43 85
E-Mail: buergermeister@werder-havel.de *

Glaubiger-ID: DE57ZZZ00000321468

Datum

08.01.2024

Ihre Anfrage: ,,Anfrage zu Stadtepartnerschaften und zur Ukraine-Hilfe*

Sehr geehrte Frau Lorentz,

auf lhre Fragen antworte ich wie folgt:

1. Wie werden gegenwartig die Stadtepartnerschaften mit Tczew, Birzai sowie
Hjerring gepflegt? Welche Projekte im Bereich der Jugendarbeit finden im

Rahmen dieser Partnerschaften statt?

Durch die Herausforderungen der vergangenen Jahre bspw. Gebietsreformen in
Danemark oder Neuwahlen ist der Kontakt nach Tcew und Hjorring aktuell mit
keinen konkreten Projekten versehen. Mit Birzai besteht derzeit intensiver
Kontakt und nach einem Treffen im November mit dem Kurator & der neuen
Dezernentin aus Birzai in Werder (Havel) wird im Mai 2025 eine Delegation aus
Werder (Havel) die Partnerstadt Birzai besuchen. Es sind derzeit keine
Jugendprojekte mit besagten Partnerstadten geplant.

2. Mit welchen MaRnahmen hat die Stadt Werder (Havel) in den Jahren 2023 und
2024 die Ukraine unterstiitzt (bitte einzeln auffiihren)? Wie méchte die Stadt
Werder (Havel) die Ukraine angesichts des nahenden Winters und der aufgrund
russischer Angriffe auf die kritische Infrastruktur prekaren Lage der

Zivilbevélkerung solidarisch unterstiitzen?

Der Sachstand ist unverandert zur Stellungnahme vom 31.08.2023 zur
Stadtverordnetenversammlung vom 4.7.2023. Sie lautete wie folgt:

_Die gewuinschten Informationen finden Sie sehr ausfihrlich hier:
https://www.werder—havel.de/jugend-familie-soziales/224—ukraine—hilfe.html#
https://www.werder—havel.de/politik—rathaus/aktuelIes/neuigkeiten/225—ukraine-
hilfe/3364-%E2%80%9Eman-sp%C3%BCrt,-dass-nebenan-krieg-herrscht-

%E2%80%9C.html

Bankverbindung: Mittelbrandenburgische Sparkasse Potsdam BIC: WELADED1PMB IBAN: DE50 1605 0000 3528 0875 35

Deutsche Kreditbank AG BIC: BYLADEM1001
VR-Bank Flaming e.G. BIC: GENODEF1LUK

IBAN: DE23 1203 0000 0000 4581 41
IBAN: DE79 1606 2008 5101 5668 00

*Zur Abgabe einer rechtsverbindlichen Erklarung nutzen Sie bitte ausnahmslos die Briefpost, das Telefax oder senden eine E-Mail mit einem qualifiziert
elektronisch signierten Dokument an die zentrale E-Mail-Adresse signatur@werder-havel.de.



Weiterhin steht die Verwaltung mit den ukrainischen Helfern stetig in Kontakt.
Im Marz 2023 erreichte die Verwaltung (iber die oben genannten Kontakte eine
weitere Bitte um Unterstiitzung fur ein Kinderkrankenhaus "Okhmatdyt" in Kiew.
Hier steht die Verwaltung u.a. mit Arzten in Kontakt, da es in Teilen um spezielle
medizinische Ausriistung geht.

Im stadtepartnerschaftlichen Austausch mit der Stadt Siegburg wurde auch dort
die konkrete Unterstiitzung bei zielgerichteten Projekten besprochen. So
unterstiitzt diese inre polnische Partnerstadt Bolestawiec bei der Aufnahme von
Fliichtlingen mit Sach- & Geldspenden auf Anforderung.
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